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ЯК ОБ’ЄКТ АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ

Статтю присвячено дослідженню поняття, сутності та структури житло-
во-комунального господарства. Проаналізовано доктринальні і нормативні під-
ходи до визначення досліджуваних питань. Надається авторське бачення понят-
тя житлово-комунального господарства та перспективи подальшого розвитку 
правового регулювання галузі.
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Статья посвящена исследованию понятия, сущности и структуры жилищно- 
коммунального хозяйства. Проанализированы доктринальные и нормативные 
подходы к определению исследуемых вопросов. Дается авторское видение по-
нятия жилищно-коммунального хозяйства, перспективы дальнейшего развития 
правового регулирования отрасли.
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The article studies concepts, nature and structure of housing and communal ser-
vices. Analyzed doctrinal and normative approach to defining of issues studied. Pro-
vided author’s vision of concept of housing and communal services, prospects of 
further development of legal regulation of industry.
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Вступ. Адміністративно-правове регулювання передбачає впорядкування, юридичне 
закріплення та охорону суспільних відносин шляхом застосування правових засобів. Сфе-
рою адміністративно-правового регулювання є ті суспільні відносини (економічні, політич-
ні, культурні, національні, релігійні та інші), які потребують правового впливу. Ці відносини 
складають предмет адміністративно-правового регулювання, є вольовими, об’єктивно по-
требують впливу з боку держави та мають чітко визначений зміст. Проте сьогодення вима-
гає вивчення та формування пріоритетних напрямів такого регулювання [1, с. 298]. Одним 
із таких напрямів є адміністративно-правове регулювання в сфері житлово-комунального 
господарства (далі – ЖКГ).

Житлово-комунальне господарство становить важливу частину територіальної інфра-
структури, що визначає умови життєдіяльності людини, перш за все, комфортність житла, 
його інженерний благоустрій, якість та надійність послуг транспорту, зв’язку, побутових та 
інших послуг, від яких залежить стан здоров’я, якість життя та соціальний клімат у населе-
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них пунктах [2, с. 62]. З огляду на це останнім часом все частіше представники державних 
органів влади та органів місцевого самоврядування, науковці звертають увагу на особли-
вості розвитку житлово-комунального господарства в Україні, його вплив на різні державні 
процеси. Як правило, така увага зводиться, насамперед, до вивчення правових основ функ-
ціонування житлово-комунального господарства, специфіки правового регулювання галуз-
зю. При цьому, в законодавсті України відсутнє визначення поняття житлово-комунального 
господарства, як і чіткого розуміння його структури. Але саме сутність і структура жит-
лово-комунального господарства визначає обсяг адміністративно-правового регулювання 
зазначеною сферою. Різні аспекти житлово-комунального господарства були предметом 
багатьох досліджень, зокрема: Г.О. Крамаренко, С.М. Мельником, А.А. Муренко, Д.А. Джа-
браілов, І.В. Жилінкова, С.В. Корнійчук, Н.І. Олійник та ін. Але різноманітність поглядів на 
вищезазначені питання тільки ускладнювали як розуміння сутності і структури житлово-ко-
мунального господарства, так і відповідно обсягу її правового регулювання.

Постановка завдання. Визначення сутності і структури житлово-комунального 
господарства як об’єкта адміністративно-правового регулювання, а також перспективи по-
дальшого розвитку адміністративно-правового регулювання цієї галузі.

Результати дослідження. У науковій літературі поняття житлово-комунального 
господарства визначається по-різному.

Досить широко трактує це поняття В.І. Чиж, розуміючи під житлово-комунальним гос-
подарством багатогалузеву сферу господарювання, що являє собою комплекс підприємств 
і організацій, які забезпечують комунально-побутові потреби населення, а саме: утримання 
житла, споруджень інженерної і соціальної інфраструктури, управління житловим фондом 
і його ремонт, забезпечення послугами теплопостачання, газопостачання, водопостачання і 
водовідводу, електропостачання, експлуатація ліфтів і радіомереж, вивіз та знезаражування 
сміття, послуги телефонного зв’язку та кабельного телебачення інші [3, с. 9].

Р.А. Джабраілов розглядає житлово-комунальне господарство з огляду на його при-
значення, розуміючи останнє, як важливу соціальну галузь, що забезпечує населення, під-
приємства й організації необхідними житлово-комунальними послугами, істотно впливає на 
розвиток економічних взаємовідносин у державі [4].

Схоже з попереднім визначення житлово-комунального господарства пропонує  
І.В. Жилінкова, трактуючи його, як важливу соціальну галузь, що суттєво впливає на розви-
ток економічних взаємовідносин у державі й віддзеркалює проблеми, які існують у суспіль-
стві, та основним завданням якого є забезпечення населення, підприємств й організацій не-
обхідними житлово-комунальними послугами [5].

А.Н. Багаев визначає житлово-комунальне господарство, як складну соціально-еко-
номічна систему, яка забезпечує життя та роботу населення, а також підприємств різних 
галузей народного господарства необхідними ресурсами води, газу, тепла тощо [6, с. 12]. 

Житлово-комунальне господарство – галузь народного господарства, що забезпечує 
населення впорядкованим житлом, задовольняє потреби громадян у комунальних послугах 
за місцем їх проживання (газом, теплом, водопостачанням та водовідведенням, електрое-
нергією), або надає послуги в межах населеного пункту (лазні, пральні, електротранспорт 
та інше) [7, с. 6−7]. Існують й інші визначення цього поняття.

Усі наведені визначення житлово-комунального господарства мають певні загальні риси 
та розбіжності, аналіз яких дає підстави для виділення характерних особливостей цієї галузі:

− поєднання виробничих та невиробничих функцій, пов’язаних із виготовленням ма-
теріальної продукції та наданням послуг;

− особлива соціальна значимість, що посилює необхідність державного регулювання 
й контролю з боку споживача;

− поєднання великого (виробництво енергії, водопостачання та інше) та малого бізне-
су (невеликі ремонтні фірми);

− розосередження центрів надання послуг відповідно до системи розселення, що зу-
мовлює особливу роль місцевих органів самоврядування;

− різноманітність споживачів (громадяни, їх асоціації, підприємства, бюджетні організації).
При цьому слід зазначити, що низку особливостей галузі житлово-комунального 

господарства у представлених визначеннях все ж не враховано. Поза увагою залишились 
такі ознаки, як:
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− поєднання комерційних (орієнтованих на отримання прибутку) та некомерційних 
організацій;

− галузь представлена як природними монополіями (транспортування енергії та рідин), 
так і підгалузями, в яких можлива й необхідна конкуренція (виробництво товарів та послуг);

− різноманітність організаційно-правового статусу підприємництва (зі створенням та 
без створення юридичної особи) та форм власності;

− особлива значущість екологічного та санітарно-епідеміологічного контролю;
− необхідність гарантованого забезпечення мінімуму послуг незалежно від плато-

спроможності населення.
Крім того, варто враховувати й те, що до особливостей ЖКГ можна віднести пере-

важно місцевий характер обслуговування; як результат, неможливість транспортування кін-
цевого результату функціонування його підгалузей та служб, що призначений для певного 
населеного пункту, в інший населений пункт (вода, пасажироперевезення міськелектротран-
спортом та інше); збіг у часі процесів виробництва та споживання, відсутність складування; 
нерівномірність попиту за сезонами року, місяцями, днями, годинами доби [8, с. 17].

Таким чином, зважаючи на всі особливості галузі житлово-комунального господар-
ства можна запропонувати таке її визначення. Житлово-комунальне господарство є однією з 
найбільш важливих соціальних галузей, котру складає широка мережа підприємств, установ 
та організацій, діяльність яких спрямована на виконання виробничих і невиробничих функ-
цій, пов’язаних із належним рівнем життєдіяльності людей, шляхом забезпечення населен-
ня адміністративно-територіальних одиниць необхідними ресурсами та надання широкого 
спектру послуг щодо належного утримання житла, рівня благоустрою населених пунктів та 
розвитком відповідної інфраструктури.

Враховуючи особливу значимість галузі житлово-комунального господарства як для 
забезпечення належного існування та розвитку громадян, так і для нормального функці-
онування підприємств та розвитку регіону, важливо розглянути питання віднесення її до 
тієї чи іншої галузі народного господарства. З точки зору виробничо-господарської діяль-
ності, характеру продукції, виконуваних робіт та послуг, що надаються (житлове, готельне 
господарство, побутове обслуговування та інше), ЖКГ відноситься до сфери обслуговуван-
ня. Водночас, наявність таких підгалузей, як водопровідно-каналізаційне господарство, ре-
монтно-будівельне виробництво та ін. дозволяє віднести житлово-комунальне господарство 
в цілому до комбінованої галузі народного господарства – галузі матеріального виробництва 
та обслуговування [8, с. 15].

Важливим елементом характеристики житлово-комунального господарства як систе-
ми є його структурна побудова.

Зауважимо, що інфраструктура житлово-комунального господарства забезпечує єд-
ність усіх її структурних елементів, а також цілісність цієї системи. Виходячи з цього, існує 
певний механізм регулювання, що формує на відповідній території взаємозв’язок окремих 
компонентів системи, які взаємодіють між собою та із зовнішнім середовищем. Тому, до-
сліджуючи організацію житлово-комунального господарства, необхідно враховувати ряд 
моментів. Насамперед, необхідно виділити основні складові організаційно-економічного 
механізму розвитку, розміщення й функціонування житлово-комунального господарства. 
Поряд із цим, враховуючи, що житлово-комунальне господарство – це соціально-орієнто-
ваний об’єкт господарського життя, важливо обґрунтувати специфіку його взаємозв’язків 
та взаємозалежностей у системі національного господарства. Слід також мати на увазі, що 
житлово-комунальне господарство як об’єкт перебуває в складі складної системи, сформо-
ваної регіональною економікою, тому необхідно застосовувати системний аналіз. Не мож-
на також не сказати про наявність методологічних принципів структурності, системності, 
цілісності, які можуть відігравати важливу роль для оцінки досконалості організації жит-
лово-комунального господарства. З огляду на них, можна розглядати ЖКГ, як систему взає-
модіючих структурних елементів різного рівня – від регіонального до локального. Структур-
ним елементом першого порядку є обласні ЖКГ; другого порядку – ЖКГ адміністративних 
районів; третього порядку − ЖКГ населених пунктів міст, сіл, селищ, селищ міського типу. 
Дане формування ЖКГ визначає територіальний критерій [9].

За функціональним критерієм структуру ЖКГ можна представити, як сукупність пев-
них підгалузей. Існують різні погляди на таку структуру ЖКГ, до складу якої включають від 
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двох до одинадцяти підгалузей. Так, В.Е. Рохчин та В.С. Чекалін включають в ЖКГ житлове 
господарство та комунальні підприємства [10], а Т.М. Строкань виділяє в її структурі оди-
надцять підгалузей, які функціонально об’єднує у дві підгрупи: внутрішньодомових послуг 
(водопровідне господарство, каналізаційне господарство, теплове господарство, газове гос-
подарство, ремонтно-будівельні організації) та загальноміських послуг (міськелектротран-
спорт, дорожнє господарство, зовнішнє освітлення, зелене господарство, санітарне обслуго-
вування територій, готельне господарство, ритуальне обслуговування) [11, с. 122−128].

Проте більшість науковців не поділяють такі погляди на структуру ЖКГ.
Так, аналіз різних наукових джерел дає підстави говорити про чотири підгалузі у 

складі житлово-комунального господарства. Це: житлове господарство; комунальне гос-
подарство; благоустрій (дорожнє господарство, зелене господарство, вуличне освітлення, 
санітарна очистка територій та ін.); побутове обслуговування (лазні, пральні, ритуальне об-
слуговування та ін.).

Житлове господарство – сфера економіки, частина народного господарства, що забез-
печує утримання та функціонування в належному стані житловий фонд (сукупності житло-
вих та допоміжних приміщень) [12, с. 527].

Аналіз діючих нормативно-правових актів дозволяє віднести до житлового господар-
ства такі види послуг [13−16]:

− послуги з утримання житла: послуги з технічного обслуговування внутрішньобу-
динкових систем (фундаментів, підвалів, стін, фасадів, перегородок, дахів, водопроводів, 
каналізації, газопостачання, ліфтів та ін.); освітлення місць загального користування у бу-
динках; санітарне обслуговування (прибирання сходових кліток, прибудинкової території, 
підвалів, технічних поверхів та покрівель; поливання дворів, клумб і газонів; дезінсекція та 
ін.); вивезення та утилізація твердих побутових і негабаритних відходів;

− послуги з ремонту житла: поточний та капітальний ремонт;
− послуги з управління: житловим фондом (у тому числі забезпечення громадян жит-

лом) та багатоквартирним будинком.
Комунальне господарство – частина міського господарства, яка обслуговує матеріаль-

но-побутові потреби міського населення, а також промислові, транспортні та інші виробничі 
підприємства, які знаходяться на території міста. Розуміння таких потреб поступово зміню-
ється, починаючи від гранично широкого, яке включає в себе всі функції міського господар-
ства [17, с. 173]. Сучасне розуміння комунального господарства є значно вужчим. До нього, 
зокрема, економічна енциклопедія відносить: благоустрій та інженерне обладнання житло-
вого фонду, територій міст та інших населених пунктів, а також водопостачання (послуги 
у разі аварії для колективних та індивідуальних власників житла), постачання електроенер-
гії (ремонт електроапаратури, встановлення електролічильників), опалення (послуги у разі 
аварії для колективних та індивідуальних власників житла), послуги каналізації (послуги 
у разі аварії каналізації), санітарна очистка (вивезення сміття і нечистот, знешкодження їх)  
[18, с. 805]. Але, на наш погляд, і таке трактування комунального господарства є занадто 
широким та не відповідає сучасним уявленням про нього. Сьогодні під комунальним госпо-
дарством розуміють ресурсопостачання, тобто надання послуг із водопостачання та водо-
відведення, газо-, тепло-, енергопостачання.

Благоустрій населених пунктів – це сукупність робіт та заходів, які виконуються для 
створення здорових, зручних та культурних умов життя населення на території міста. Бла-
гоустрій включає роботи з інженерної підготовки територій, облаштування доріг, розвитку 
міського транспорту, будівництва головних споруд та прокладання комунальних мереж во-
допостачання, каналізації, енергопостачання та ін., окремі заходи з озеленення, покращен-
ня мікроклімату, оздоровлення та охорони від забруднення повітряного басейну, відкритих 
водоймищ та ґрунтів, санітарної очистки, зниження рівня міського шуму, зменшення мож-
ливого вуличного травматизму [19, с. 409]. Проте подібне розуміння благоустрою також гра-
нично широке і не відповідає сучасним умовам, де до благоустрою включають озеленення 
територій, освітлення місць загального користування в населених пунктах, прибирання та 
ремонт доріг, утримання водоймищ, пляжів та інших міських об’єктів.

Побутове обслуговування – це частина сфери послуг, де населенню надаються вироб-
ничі та невиробничі послуги. Підприємствами побутового обслуговування здійснюється ви-
готовлення за індивідуальними замовленнями предметів особистого споживання, поновлен-
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ня втраченої споживчої вартості предметів домашнього вжитку та особистого споживання, 
надання особистих послуг. До побутового обслуговування відносять діяльність підприємств 
та організацій, які займаються ремонтом житла, виготовленням та ремонтом меблів за ін-
дивідуальним замовленням, пранням, чисткою речей, індивідуальним шиттям та ремонтом 
взуття, одягу; охороною, профілактикою та ремонтом автомобілів, ремонтом технічних по-
бутових машин та пристроїв, теле– та радіоапаратури, наданням послуг зі зберігання речей 
у ломбардах, фото– та перукарських послуг, прокатом предметів культурно-побутового та 
спортивного призначення та господарського вжитку, послугами з прибирання квартир, ви-
конання різних доручень та ін. [19, с. 185]. Якщо ж звертатись до розуміння побутового об-
слуговування, як складової частини житлово-комунального господарства, то перелік послуг 
буде значно вужчий. Це − лазні, пральні, ритуальне обслуговування.

Крім того, слід зазначити, що житлове та комунальне господарства безпосередньо, 
враховуючи об’єкти їх регулювання, можна віднести до галузі житлово-комунального госпо-
дарства. Благоустрій же та побутове обслуговування віднесені до ЖКГ у зв’язку з їх підпо-
рядкуванням та управлінням житлово-комунальними структурами.

Підприємства та організації комплексу життєзабезпечення населених пунктів відріз-
няються великою різноманітністю, що пояснюється своєрідністю та специфікою їх діяль-
ності, яка є надзвичайно різносторонньою. У галузі житлово-комунального господарства 
функціонує кілька тисяч підприємств і організацій, експлуатується майже 25 відсотків ос-
новних фондів держави, зайнято 5 відсотків працездатного населення країни. Підприємства 
та організації різних форм власності в сучасних умовах надають населенню понад 40 видів 
послуг на суму понад 6 млрд. гривень щороку [20]. У той же час їх можна об’єднати у дві 
групи, що відрізняються характером виробництва продукції чи надання послуг.

Перша група – комунальні підприємства й організації, що виробляють матеріальну 
продукцію. Це: водопроводи, організації газового господарства, електростанції та електро-
мережі, котельні та тепломережі; заводи та майстерні, що випускають продукцію (це підсоб-
ні підприємства, їх кількість незначна).

Друга група – комунальні підприємства, що надають послуги. Це: житлово-експлу-
атаційні організації, які створюють сприятливі умови для проживання у жилих будинках; 
міський громадський пасажирський транспорт; підприємства санітарної очистки [21, с. 9].

Та не дивлячись на багатогалузеву структуру, ЖКГ являє собою цілісну систему, яка 
забезпечує нормальну життєдіяльність людини, функціонування соціальної та виробничої 
інфраструктури території.

Житлово-комунальне господарство є складовою частиною міського господарства, яке 
являє собою складну сукупність підприємств, служб, інженерних споруд і мереж, що роз-
ташовані на території міста і призначені задовольняти повсякденні комунальні, побутові, 
матеріальні й соціально-культурні потреби жителів міста. До складу міського господарства 
входять також міські (муніципальні) та районні (місцеві) органи управління, фінансово-кре-
дитні установи, органи з підтримання та громадського порядку, установи науки та інше. 
Міське господарство при цьому являє не простий набір перерахованих сфер, а інтегровану 
систему, що органічно поєднує всі елементи обслуговування міста (території).

Житлово-комунальне господарство покликане створити комфортні умови для прожи-
вання населення шляхом забезпечення безперебійної роботи його підприємств і організацій, 
а також нормальних умов для їх роботи.

Особливості ЖКГ, як об’єкта управління, визначаються його специфікою як галузі, 
що об’єднує в собі складний і різноманітний комплекс різних підгалузей, тісно взаємопов’я-
заних єдиними господарськими і соціальними проблемами, цілями та завданнями.

Основною серед цих особливостей є високий рівень комплексності галузі, який харак-
теризується різноманіттям науково-технічного і технологічного характеру діяльності підга-
лузей, та взаємозв’язком галузі з єдиною системою міського господарства [22, с. 11−12].

Ще однією проблемою, на яку хотілося б звернути увагу, є дуже велика кількість норма-
тивно-правових актів, що діють у сфері житлово-комунального господарства. І особливо підза-
конного характеру з огляду на значний перелік суб’єктів правотворчості у розглядуваній сфері. 

З огляду на це, на наш погляд, важливим є прийняття окремого закону про житлово-ко-
мунальне господарство, який би визначав поняття, структуру останнього, основні принципи 
побудови та функціонування, критерії ефективності роботи з урахуванням особливого ста-
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новища галузі ЖКГ, органи управління та їхні повноваження. Також доцільним було б за-
кріплення в цьому законі основних засад функціонування підгалузей ЖКГ, в розвиток яких 
вбудувалося б усе поточне законодавство з цих питань.

Висновок. Житлово-комунальне господарство, як об’єкт правового регулювання, 
представляє собою комплексну соціальну галузь, котру складає широка мережа підпри-
ємств, установ та організацій, діяльність яких спрямована на виконання виробничих і не-
виробничих функцій, пов’язаних із належним рівнем життєдіяльності людей шляхом за-
безпечення населення адміністративно-територіальних одиниць необхідними ресурсами та 
надання широкого спектру послуг щодо належного утримання житла, рівня благоустрою на-
селених пунктів та розвитком відповідної інфраструктури. Особливістю даного об’єкта пра-
вового регулювання є значна кількість нормативно-правових актів, що діють у сфері житло-
во-комунального господарства, особливо підзаконного характеру. З огляду на це, важливим 
є прийняття окремого закону про житлово-комунальне господарство, який би комплексно 
вирішував усі наявні проблеми правового регулювання цієї галузі та закладав би основи 
подальшого розвитку правовідносин у сфері ЖКГ. 
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ОСНОВНІ ЗАВДАННЯ АДВОКАТА ТА ЇХ СПІВВІДНОШЕННЯ 
З ЗАВДАННЯМИ АДМІНІСТРАТИВНОГО ПРОЦЕСУ

У статті визначаються основні завдання адвоката та завдання адміністратив-
ного процесу. Досліджуються співвідношення завдань адвоката із основними 
завданнями адміністративного процесу. Розкривається зміст адміністративного 
процесу.

Ключові слова: адміністративний процес, адвокат, завдання.

В статье раскрываются основные задачи адвоката и задачи административ-
ного процесса. Проводится исследование задач адвоката и задач администра-
тивного процесса, их взаимосвязь. Раскрывается содержание административ-
ного процесса.

Ключевые слова: административный процесс, адвокат, задача.

The article defines main tasks and objectives counsel administrative process.  
Value problems are studied lawyer of main objectives of administrative process. The 
content of administrative process.

Key words: administrative process, lawyer, objectives.

Вступ. Поняття та зміст адміністративного процесу завжди знаходились у полі зору 
науки адміністративного права, оскільки мова йде про обсяг і зміст правоохоронної діяль-
ності, про органи та посадових осіб, які її здійснюють, про процедури. Більшість учених 
дійшла висновку, що головним є поняття адміністративного процесу як специфічного юрис-
дикційного процесу у сфері управління.


